

■ 评论员观察

从三个维度擦亮“爽居”品牌

李薛霏

从“爽游”到“爽居”，契合当下国内旅游产业的升级方向，是一次供给端与需求端的双向奔赴。抓好“垂直”“聚焦”“开放”，顺势而为打响“爽居”品牌，定能加速“畅游贵州”向“爽居贵州”转变。

贵州正在着力打响旅居品牌，着力打造全国旅居康养目的地。2024年省外客群在贵州购房3.06万套，销售金额超百亿元。来自省外的“气候移民”，在贵阳、遵义、安顺、六盘水等地邻居而居，形成了别具特色的“川渝村”“江苏村”“浙江村”。从“爽游”到“爽居”，契合当下国内旅游产业的升级方向，是一次供给端与需求端的双向奔赴。

在需求端，从旅行者的视角看，体验贵州旅游“爽居”的生动联结。

去旅行，旅行者暂别熟悉的生活区域，去看不一样的风景。之后，人们让身体去旅行，旅行者暂别熟悉的生活方式，渴望深度体验。如今，旅行就是生活的一部分，旅行者不会再去刻意区分“出发地”与“目的地”，而是要住下来、融进去。旅行不再是短暂的“离开与前往”，而是“流动的生活方式”。

在供给端，从贵州的视角看，发展旅居产业，是一次诸事俱备后的顺势而为。

贵州的山水美景盛名已久，是一直以来吸引旅行者的要素。贵州的气候宜人舒适，经过多年的反复推介，“到贵州避暑”已成为众人认可的一张名片。

首先是“垂直”，专业才能带来溢价。贵州发展旅居产业，要继续深挖自身自然条件和产业优势，无论是夏日避暑、冬日温泉，还是康养休闲、亲子娱乐，贵州可以在细分领域做到极致，只要做精、做细，做出几个“行业第一”，打响贵州旅居品牌的知名标签，就能挖掘出无限潜力。

其次是“聚焦”，只有瞄准主要客源的主要需求，才能做大产业的量级。没

有哪个旅游目的地能够吸引和容纳全世界游客，聚焦主要客源地的旅游需求，集中资源反复宣传、持续创新供给，就能够产生“滚雪球效应”，这是一条把贵州旅居产业持续做大的高质量发展路径。

最后是“开放”，充分竞争才是创新源泉。

旅游产业是发展成熟度高、专业性强的行业，在贵州孕育壮大旅游经营主体的同时，不妨进一步加强与优秀的旅游经营主体、行业平台、专业人才沟通交流，一方面加强专业人才的发展与引入，另一方面完善服务网络的构建与支撑，形成市场端百花齐放的热闹场面。

旅居作为集居住、旅游、休闲、度假、疗养等为一体的生活方式，正在重新诠释着人们对于美好生活的追求。今日贵州，涌动着旅居产业大发展的黄金机遇，抓好“垂直”“聚焦”“开放”，顺势而为打响“爽居”品牌，定能加速“畅游贵州”向“爽居贵州”转变。

(作者系阿里巴巴飞猪旅行公共事务总监)

■ 基层视角

让新风气在心底扎根

李海钦

黔东南州黎平县尚重镇洋卫村，移风易俗“三字经”念出了文明新风尚；毕节市赫章县为群众办宴席送舞台、送节目、送服务，力求“办一次活动、育一片新风”；安顺市普定县70%以上的村（社区）推行白事“一锅香”，取代过去的大操大办……贵州多地乡村亮出治理新招，移风易俗成效喜人。

风气背后是习俗，习俗背后是习惯。洋卫村从“立规矩”开始，村干部

部、驻村工作队与群众促膝而谈，听大家倒苦水、提想法，收集80多条建议又经商议、修改，浓缩成23条人人都公认的“铁规矩”，通过定期巡检、劝导、评比让规矩发挥作用。针对群众怕被人笑话“小气”的担忧，普定县通过乡贤寨老、干部职工示范带动，用“省钱又省心”的实际成效打消群众顾虑，白事“一锅香”酒席模式正向红事领域延伸。

这些地方的村民，无不是从迟疑、

观望到相信、响应转变。这样的经历也表明，整治陋习、树立新风须找准症结，找到抓手、精准突破，然后常抓不懈，滴水穿石、化风成俗。

新风气从哪里来？从问计于民、集思广益中来，从问需于民、打开心结中来，从文明倡议、村规民约中来，从宣传推广、优化服务中来，更从群众认识深化、心态转变中来。提倡婚事新办、丧事简办、其他不办，可遏制酒席泛滥

陋习；通过制定标准、统一尺度、规范礼金，能狠刹攀比浪费歪风；利用示范带动、规矩约束、树立典型，使新风气在群众中生根发芽。

持之以恒加速广大乡村风气转变、培育文明乡风，切实帮助群众卸下人情的“担子”酒席的“包袱”，使他们在民风转变中实实在在受益，才能让文明新风从“外在倡导”真正转化为群众的“内在自觉”。

■ 漫评

《假售后》

随着家电维修需求逐年攀升，客服、维修师傅和中间商组成的“假售后”乱象也愈演愈烈，不仅扰乱市场秩序、侵害消费者权益，也挤压了正规维修师傅的生存空间。对此，专家建议，强化对网络平台的监管力度，同时建立维修师傅资质认证体系、制定统一的维修服务参考收费标准，保障维修师傅的合法权益。

(图文/罗琪)



为“拆墙透绿”叫好

陈久菊

一个看似简单的“拆墙透绿”，实则考验着地方政府的多重能力。从围墙分隔到绿意盎然，从封闭管理到开放共享，“拆墙透绿”工程，是一场关乎理念、服务与实践的全方位转变。

行政大院拆除围墙，拆掉的是什么？无疑是空间，是距离。遵义市多地将机关办公区与城市公园、步行街无缝衔接，行政大院“拆墙透绿”工程，拆的不仅是物理围墙，更是政府与群众之间的“心理围墙”；透的不仅是草木绿意，更是治理能力的自信；人们看到的，不只是空间形态的变化，更是一种治理理念的深刻转型。

机关大院拆围墙，各地早有零星实践，一直深受好评。有的地方拆除物理围墙，把活动空间让渡给市民使用；有的开放停车场、卫生间等，回应了市民停车难、如厕难问题；有的地方在丰收时节，将场地让出来给百姓晾晒粮食……

这些举措，无不拉近了与群众的距离。显而易见，机关大院拆除围墙最实际的意义在于空间资源、硬件设施的共享。不少单位的大院修建年代较早，办公大多在中心城区、老城区，靠近交通要道与居民生活圈。而随着城市化进程加快和机动车保有量的增多，街道拥挤、居民停车难等“城市病”日益显现，群众渴望更多休闲娱乐空间的诉求愈加强烈，机关单位主动“拆除围墙”

的做法，可以在不增加市政建设成本的前提下，优化配置方式，让资源发挥最大效用，丰富市政空间供给、服务市民生活。

“拆墙透绿”的背后，洋溢着一种自信。围墙拆除之后，机关大院成为融入市民生活的“城市客厅”，群众走进机关大院，能够直观感受政府部门的工作环境和氛围。政府机关与居民的良性互动，有利于获得群众的理解和支持，从而推动相关工作的开展。当机关大院不再是封闭的“专属空间”，而成为群众共享的公共领域，民意沟通便有了更直接的渠道，公共服务也更具针对性。

“拆墙透绿”的底气，来自一种治理的尝试。空间的开放，势必会引来更多的人流、车流，对“开放—治理”这个课题提出了新的要求。遵义市将政府开放纳入“放管服”改革重点，2024年出台《机关单位公共空间开放管理办法》，明确12类公共服务设施共享标准，为“拆墙透绿”提供了依据，让公共空间共享既放开又管得好。

同时，开放并非简单的空间共享，而是公共服务的延伸与升级。办事流程的指导、群众议事的场所、生活服务的补充，让行政大院的开放从物理开放升级为服务开放。这种以政策为支撑、以服务为中心

的改革，正是“放管服”改革向纵深推进的体现，展现了政府在简政放权、放管结合、优化服务方面的决心与能力。

机关大院拆除围墙的好处显而易见，但并非一拆了之、一放了之，而是有章可循的治理创新，其长效运行仍需持续发力。如何平衡办公秩序与公共使用的需要，如何建立公共设施维护的长效机制，这些都是需要不断破解的课题。

一个看似简单的“拆墙透绿”，实则考验着地方政府的多重能力。从围墙分隔到绿意盎然，从封闭管理到开放共享，“拆墙透绿”工程，是一场关乎理念、服务与实践的全方位转变。遵义的实践表明，以政策为依托、以服务为根本、以民心为导向，就能让“拆墙透绿”从阶段性工程转变为常态化措施，由内而外展现出一种开放的姿态。

■ 街谈巷议

打“现铁”更要炼“生钢”

谌晗

坊间流传的“打‘现铁’，炼‘生钢’”之说，用来描摹当下文旅市场的众生相，可谓精准传神。一处景观刚成流量热点，复制版便在各地扎堆涌现；一条网红公路带火小城，相似路标转瞬遍布城乡……什么火就跟风做什么，这种此起彼伏的文旅“流量狂欢”，有人赞其反应迅速，有人忧其审美疲劳。

何为“现铁”？指那些缺乏根基、照搬复制的文旅产品；何为“生钢”？有扎根本土的独特性、有别开生面的品质感。二者看起来大差不差，实则天差地别：从玻璃栈道到汉服体验、文创雪糕，回看昙花一现的热点，“现铁”迎得来一时高光，但缺乏核心支撑难经市场考验，最终不过“流量褪去、一地鸡毛”。

文旅呼唤创新，但创新不是“照搬照抄”的简单复制；文旅需要流量，但流量不该是“眼球经济”的畸形追逐，尤其需要警惕“别人红什么我们就做什么”的盲目冲动。营销可以借势而为，发展却不能随波逐流、盲目跟风的“复制粘贴”终究是急功近利的短视之举，只求曝光的“用力过猛”更会透支地方的文旅口碑。

方寸铁，百炼钢，文旅产业从来不是“一锤子买卖”。与其急着打“现铁”蹭一时热度，不如潜心炼“生钢”铸长久品牌。好好沉下心来挖掘本土特色、打磨服务品质、创新呈现方式，才能让文旅产品既有“流量”更有“留量”，让文旅经济真正实现可持续发展，这也是今天每一个文旅从业者应有的清醒与担当。

小烤肠凭啥烤出大产业

徐芹

一根源自屯堡人家的烤小肠，以独特的文化基因和产业智慧，演绎了从乡野小吃到年产值破亿元的“舌尖奇迹”。风味小吃“出圈”，是对县域经济发展路径的深刻启示。

屯堡烤小肠的成功，核心在于精准把握“特色突围”。它没有盲目追求“大而全”，而是紧扣“专而精”的产业逻辑，将六百年屯堡文化中“物尽其用”的生活哲学，系统转化为独特的美食符号。

因地制宜转化资源禀赋。当地政府与企业紧密协作，通过建立行业协会、制定统一标准、升级传统工艺，推动产业从分散的手工作坊走向集约化、标准化生产，将一方水土孕育的文化资源转化为核心竞争力。

守正创新赋能现代产业。在恪守“五洗三腌两烤”古法技艺的同时，引入现代食品工业的品控管理和冷链锁鲜技术，构建了“532”品控体系和全程溯源机制。传统与现代的有机结合，保障了产品品质，打破了地域限制，为特色产业的可持续发展提供了坚实的技术支撑。

畅通产业民生良性循环。小小烤肠，提供了超过1200个就业岗位，其中七成以上从业人员为农村中年妇女，让她们实现了在家门口稳定就业增收。产业壮大与民生改善的同频，生动诠释了发展经济的根本目的。

依靠历史沉淀与产业智慧照亮一条特色发展之路。屯堡小肠的火热昭示我们，振兴县域经济、发展富民产业，关键在于找准特色、系统培育、品牌运营，哪怕是寻常的食材，也能烘出别样的滋味，成就大产业。

■ 热点众议

点赞“反诈咖啡”

周文君

黔西南州安龙县公安局推出“阿sir咖啡屋”，贵阳市观山湖公安分局打造“反诈主题咖啡店”，当咖啡醇香撞上反诈知识“干货”，当民警警察小能手硬核安全科普，反诈宣传以人们喜闻乐见的方式走进市民中间。

“反诈咖啡”，直击平安宣传痛点。过去，反诈、禁毒宣传常陷入“单向式传播”的困境，宣传单递出去，群众却记于心。两年前，安龙公安率先破局，把流动咖啡屋变成安全宣传“小课堂”；今年，贵阳观山湖公安在咖啡杯套印上“反诈口诀”，让安全提示随饮品走进寻常百姓家。这些“答题赢咖啡”“围坐聊案例”的创新形式，让安全知识入脑入心。

“反诈咖啡”，提升警民互动成效。“反诈咖啡”走红，是警民双向奔赴的成果。线下，民警化身咖啡师和宣传员，一边冲煮咖啡，一边结合真实案例拆解骗局；线上，网友自发晒出打卡照，带火话题形成聚力传播。安龙50余场活动覆盖10万人次，贵阳答对10道题领取咖啡券。这些尝试，让平安建设从公安“独角戏”变成全民“大合唱”。

各地“反诈咖啡”玩法不同，却都抓住了基层治理的关键。用“小切口”撬动“大治理”，实现反诈、禁毒、交通安全知识“一站式”普及。“反诈咖啡”的实践证明，这种可复制、可推广的创新方式，让平安贵州建设既有力度更有温度。期待更多这样的“巧思”涌现。

生鲜灯“躲猫猫”监管不能松劲

金妮

日前，记者调查发现，美颜生鲜灯并未完全退出市场，而是以隐蔽姿态继续“发光”。在沿街商铺、小区周边门店内，有不少商家使用明令禁止的红罩红光生鲜灯，也有些商家使用相对隐蔽的微红光、暖光，或者在红罩外套上了白壳，以违规手段实现“照肉鲜嫩”目的。

2023年底施行的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》明确规定，“销售生鲜食用农产品，不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。”政策实施两年了，但一些街边肉铺，红彤彤的灯光还在照着，不少商家总在跟监管“躲猫猫”。

现实中，商家应对办法不少，有的给红灯罩套上白壳子，有的用上了能调颜色的“新款”，这些东西网上还随便就能买到。这边检查强调“肉眼判断”“接到举报才去”，那边商家摸透了规则，打起了游击。一来二去，规定的执行就有了缝隙。

要管住生鲜灯，还得拿出实招、再加把劲。既然商家会变花样，监管也得跟得上。不能等出了问题再介入，监管部门不妨多去市场转转，从卖灯的源头管起，让平台把好关。对于违反规定屡教不改的肉铺，要依法给予处理。

菜篮子的事不是小事。灯光下的“好看”换不来真正的放心。只有监管实实在在落地了，消费者走进任何一家店，看到的才是食物本来的样子，买回家的也才是实实在在的新鲜。